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FELICITACIÓN PARA UDS. Y SUS FAMILIAS... 

 

LA META ALCANZADA ES EL FINAL LO FÁCIL, AHORA LA COSA SE PONE INTERESANTE... 

 

SALEN  UDS. A UN MUNDO INCREÍBLE...   A UN MUNDO DE CAMBIO VERTIGINOSO 

 

HACE 20 AÑOS, CUANDO ESTE CAMPUS FUE INAUGURADO, LA UNIÓN SOVIÉTICA ERA LA SEGUNDA (Y 

ALGUNOS DECÍAN QUE LA PRIMERA POTENCIA MUNDIAL), CHINA ERA UN MISTERIO CERRADO AL 

INTERCAMBIO CON EL MUNDO, TENÍAMOS UN GOBIERNO AUTORPOCLAMADO COMO MARXISTA 

LENINISTA EN UNO DE NUESTROS PAÍSES MIEMBROS Y LOS ESTADOS UNIDOS PROMOVÍAN LA 

RELACIÓN CON SADAM HUSSEIN COMO UNA ALTERNATIVA VIABLE AL AYATOLA KHOMEINI.   EN AQUEL 

MUNDO SE COMPRARON EN INCAE LAS PRIMERAS MICROCOMPUTADORAS, UNAS TANDY TRS 80 EN 

LAS QUE ESCRIBÍ MI PRIMER CASO, INVERSIONES GM Y LA INTERNET, SI BIEN ES CIERTO YA EXISTÍA, 

ERA UNA CURIOSIDAD CIENTÍFICA QUE COMPARTÍAN ALGUNOS ESPECIALISTAS EN UNIVERSIDADES DE 

ESTADOS UNIDOS... 

 

SI DE ALGO PODEMOS ESTAR SEGUROS ES QUE ESTAS TENDENCIAS Y SITUACIONES QUE HOY NOS 

PARECEN DETERMINANTES Y FINALES EN SU IMPACTO Y ESTRUCTURA, SON EN REALIDAD PASAJERAS 

Y EN CINCO AÑOS ESTAREMOS VIVIENDO EN UN MUNDO NUEVAMENTE CAMBIADO Y SÍ, SIEMPRE PLENO 

DE ENROMES RETOS Y OPORTUNIDADES... 

 

POR ESO ES QUE CADA GRADUACIÓN ES PARA NOSOTROS NO EL FINAL DE UNA TAREA NI EL LOGRO DE 

UNA META, SINO MÁS BIEN OTRO BANDERAZO DE PARTIDA QUE NOS LLENA DE ILUSIÓN DE ESPERANZA 

RESPECTO A LO QUE CADA UNO DE UDS. SABRÁ LOGRAR EN EL FUTURO. 

 

CITABA AYER EN UNA CEREMONIA DE GRADUACIÓN DEL INSTITUTO AL RECTOR ERNESTO CRUZ, QUE 

HACE 35 AÑOS DECÍA QUE EL INCAE NO PRETENDÍA ENSEÑAR LAS RESPUESTAS DE LOS PROBLEMAS 

Y RETOS DE LAS ORGANIZACIONES, SI NO MÁS BIEN ENSENARLE A SUS ESTUDIANTES A BUSCAR Y 

ENCONTRAR RESPUESTAS ADECUADAS... 

EN ESTO INCAE NO HA CAMBIADO.  NO PRETENDEMOS HABERLES ENSEÑADO A UDS. LA RESPUESTA 

PARTICULAR DE NINGUNA SITUACIÓN, SINO MÁS BIEN HABER DESPERTADO EN UDS. LA VOCACIÓN DE 

BUSCAR LA RESPUESTA A CUALQUIER PROBLEMA QUE ENFRENTEN CON DILIGENCIA, CON 

CREATIVIDAD, CON HONESTIDAD Y SOBRE TODO CON LA INTENCIÓN DE ACTUAR PARA EJECUTARLA 

UNA VEZ QUE LA ENCUENTREN. 

 

UDS. HAN SIDO UNA CLASE ESPECIAL EN MUCHAS DIMENSIONES PARA INCAE, PUES NO SÓLO HAN 

DEJADO SU HUELLA EN EL INSTITUTO CON SU TRABAJO ACADÉMICO, SINO QUE A TRAVÉS DE UDS. EL 

INSTITUTO HA ALCANZADO METAS IMPORTANTES EN EL ÁMBITO INTERNACIONAL.   HOY TRABAJAMOS 

COMO ISNTITUTO CON GRAN FUERZA EN AMBIENTES CUMAMENTE COMPLEJOS COMO SON LOS DEL 

ARCHIPIÉLAGO DE GALÁPAGOS Y EL ARRECIFE MESOAMERICANO EN BELICE, EN BUENA PARTE  



 

 

GRACIAS AL TRABAJO Y HUELLA DEJADA POR UDS. A TRAVÉS DEL TRABAJO DE CAMPO QUE 

REALIZARAN EN ESOS LUGARES. 

 

UNIVERSIDADES DE PRESTIGIO MUNDIAL COMO LA UNIVERSIDAD DE LEIPZIG EN ALEMANIA, LA MEJOR 

DE SU CAMPO EN ESE PAÍS Y CASE WESTERN RESERVE, UNA DE LAS MEJORES DE ESTADOS UNIDOS, 

NOS RECLAMAN MÁS INTERCAMBIOS DE ESTUDIANTES EN EL FUTURO POR LA HUELLA PROFUNDA QUE 

UDS. DEJARON DURANTE SUS INTERCAMBIO ACADÉMICOS EN ESAS INSTITUCIONES.. 

 

EL FESTIVAL PANAMERICANO DE ESTE AÑO, MÁS ALLÁ DE LOS EXCELENTES RESULTADOS 

FINANCIEROS QUE SE OBTUVIERON, NOS PERMITIÓ COMPARTIR IDEALES Y ASPIRACIONES DE 

INTEGRACIÓN PANAMERICANA COMO NUNCA EN EL PASADO.   NO OLVIDAREMOS CON FACILIDAD 

QUIENES PARTICIPAMOS DE ESTE FESTIVAL QUE AL RECOGER UNA HERMOSA PIÑATA HONDUREÑA, 

NOS PERSIGUIÓ UN DIABLILLO VENEZOLANO DEL QUE TUVIMOS QUE ESCAPAR EN UNA CARRETA TÍPICA 

COSTARRICENSE, POR LA RUTA DEL SOL EN EL SALVADOR HACIA LA SIERRA ECUATORIANA, 

ENGALANADA CON MARAVILLOSAS FLORES, DESDE LA CUAL PUDIMOS DIVISAR LA GRAN PIRÁMIDE DE 

TIKAL DESDE DONDE NOS TRASNPORTAMOS A  UN MARAVILLOSO MONUMENTO PERUANO, DEL QUE 

NOS ALEJAMOS EN UN ALEGRE BUS PERTENECIENTE A ESA ENCRUCIJADA DEL MUNDO QUE ES 

PANAMÁ AL RESTO DEL MUNDO, QUE AUNQUE EN ESTA OCASIÓN SE NOS PINTÓ DE NOCHE YO SENTÍ 

QUE POR ESTAR UDS. AHÍ, AMANECERÍA EN ÉL MÁS TEMPRANO Y CON NUEVAS ESPERANZAS. 

 

EL MUNDO QUE LOS ESPERA ES DURO.   NO DEBE ESCAPAR A NUESTRO ANÁLISIS QUE NOS HEMOS 

VUELTO A SUMIR EN UNA CRISIS GLOBAL QUE, COMO CASI TODAS, ES RESULTADO DEL EGOÍSMO, DE 

LA CORRUPCIÓN, DEL FANATISMO... DE TODOS LOS ANTIVALORES QUE DESAFORTUNADAMENTE 

PARECEN SURGIR EN LOS HOMBRES Y MUJERES UNA Y OTRA VEZ...     ESTAMOS ANTE UN MUNDO 

CONVULSO Y COMPLEJO QUE DEMANDARÁ DE CADA UNO DE UDS. CREATIVIDAD Y TRABAJO DURO, ASÍ 

COMO LA APLICACIÓN INTELIGENTE DE SU MÁS GRANDE FORTALEZA: LA CERTEZA DE QUE NO ESTÁN 

SOLOS, SINO ACOMPAÑADOS DE UNA FAMILIA, DE UN GRUPO DE AMIGOS Y COMPAÑEROS DE LOS QUE 

PUEDEN DEPENDER, DE UNA RED DE INCAÍSTAS A LOS QUE PUEDEN RECURRIR.   HOY SE LLEVAN EN 

SU MANO UN TÍTULO QUE LO ACREDITA COMO MASTERS EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS Y ESO LOS 

PONE EN UNA POSICION DE ALTA RESPONSABILIDAD.   LA EDUCACIÓN A ESTE NIVEL ES UN PRIVILEGIO 

PERO ES TAMBIÉN UNA OBLIGACIÓN.   PARAFRASEANDO A NUESTRO AMIGO STEPHAN SCHMIDHEINY, 

NO SE PUEDE SER EXITOSO VIVIENDO EN UAN SOCIEDAD FRACASADA.   SU EDUCACIÓN Y SU 

CAPACIDAD LOS OBLIGA HOY A SER PARTE DE UNA SOLUCIÓN MÁS AMPLIA.   SEAN LÍDERES DE SUS 

ORGANIZACIONES, PERO TAMBIÉN TRASCIENDAN LOS LÍMITES DE LA ORGANIZACIÓN HACIA SUS 

COMUNIDADES, SUS PAÍSES Y POR QUE NO?, HACIA SU ESTA REGIÓN DEL MUNDO QUE HOY 

COMPARTIMOS TODOS LOS LATINOAMERICANOS. 

 

ESTAMOS CELEBRANDO EL 40 ANIVERSARIO DE INCAE...40 AÑOS EN QUE HEMOS VISTO GUERRAS, 

TERREMOTOS, HURACANES, INUNDACIONES, GOLPES DE ESTADO Y ERUPCIONES VOLCÁNICAS ENTRE  



 

 

 

MUCHAS OTRAS SITUACIONES.   SIN EMBARGO A CADA UNA DE ESTAS TRAGEDIAS NATURALES O 

PROVOCADAS POR EL HOMBRE HEMOS VISTO RESPUESTAS NOVEDOSAS, IMPULSOS SALVADORES Y 

CAMBIOS DE DIRECCIÓN QUE NO SÓLO NOS HAN PERMITIDO SUBSISTIR, SINO QUE NOS HAN HECHO 

SALIR FORTALECIDOS. 

 

SOY UN ETERNO OPTIMISTA Y COMO NO SERLO.   CON CADA GRADUACIÓN VEO EN CADA UNO DE 

UDS. A AQUELLA PERSONA QUE TERMINARÁ CON LA INJUSTICIA Y CON LA CORRUPCIÓN.  VEO EN 

CADA UNO DE UDS. UN PROMOTOR DE LA PRODUCTIVIDAD Y LA COMPETITIVIDAD DE LAS 

ORGANIZACIONES.  SIENTO ENTRE UDS. PROPULSORES DE LA SOLIDARIDAD QUE FINALMENTE 

ACABARÁ CON LA DESIGUALDAD DE OPORTUNIDADES EN ESTA REGIÓN.   ENTRE LOS INCAÍSTAS DE 

LOS ÚLTIMOS 40 AÑOS HAY MUCHOS HOMBRES Y MUJERES TALES, PERSONAS QUE HAN SEMBRADO 

SEMILLAS CUYOS FRUTOS ESTAMOS PRESTOS A RECOGER.   CADA UNO DE UDS. TIENE EL PODER DE 

CAMBIAR SU MUNDO Y, AL HACERLO, DE EMPEZAR A CAMBIAR EL FUTURO DE TODOS LOS DEMÁS.   

POR ESO SOY UN ETERNO OPTIMISTA Y TODAS LAS NOCHES DESCANSO TRANQUILO SABIENDO QUE EN 

ALGUNA PARTE DE ESTA REGIÓN HAY UN INCAÍSTA INICIANDO UNO DE LOS CAMBIOS NECESARIOS 

PARA FINALMENTE ALCANZAR LA SOÑADA PROSPERIDAD SOSTENIBLE. 

 

NO PUEDO TERMINAR MIS PALABRAS SIN HACER UN SINCERO RECONOCIMIENTO Y AGRADECIMIENTO A 

LA FUNDACIÓN POMA Y MUY PARTICULARMENTE A NUESTRO INVITADO DE HONOR DON RICARDO, POR 

LA GENEROSA DONACIÓN QUE NOS HA PERMITIDO INAUGURAR HOY ESTA MARAVILLOSA INSTALACIÓN, 

DESDE AYER LLAMADA EL FORO LUIS POMA, EN HONOR DE SU PADRE; UNO DE ESOS HOMBRES QUE 

MENCIONABA QUE DESDE SU ESQUINA DEL MUNDO Y CON SENCILLEZ Y HUMILDAD, MEDIANTE 

TRABAJO, CREATIVIDAD Y LA EXPRESIÓN VIVA DE SUS VALORES, LOGRAN CAMBIAR EL MUNDO PARA 

QUIENES LES RODEAN, PARA SU COMUNIDAD, PARA SU PAÍS Y PARA SU REGIÓN.    

 

EN DON LUIS Y EN DON RICARDO, EMPRESARIOS, FILÁNTROPOS, AGENTES DEL CAMBIO, 

INTEGRACIONISTAS POR CONVICCIÓN, TENEMOS PRECISAMENTE EL MODELO DE LÍDER QUE DEBEMOS 

ASPIRAR A SER. 

 

GRADUADOS DE PAF I, MAE XXI, MEE I, MAE XXVI Y MEE VI, MUCHAS GRACIAS POR 

ACERCARNOS A NUESTRA MISIÓN INSTITUCIONAL A TRAVÉS DE SUS 20, 15 Y 10 AÑOS DE TRABAJO.  

SU PRESENCIA ACÁ NOS HACE MÁS FUERTES COMO INSTITUCIÓN. 

 

SRAS Y SRS GRADUANDOS, MUCHAS GRACIAS POR HACER INICIADO SUS CARRERAS COMO 

INCAPISTAS HACE 20 MESES, QUE LOS LOGROS Y EJEMPLOS ALCANZADOS EN ESTOS DOS AÑOS SEAN 

SOLO EL PREÁMBULO DE LAS GRANDES METAS QUE UDS. ALACANZARÁN EL EL FUTURO.  ASÍ, 

CUANDO EN 10, 15 Y 20 AÑOS REGRESEN A CELEBRAR EL ANIVERSARIO DE SU GRADUACIÓN, NO 

SÓLO  



 

 

 

 

RECORDAREMOS LOS MOMENTOS DUROS Y MARAVILLOSOS DE ESTOS DOS AÑOS, SINO QUE 

CELEBRAREMOS JUNTOS EL HABER CAMBIADO PARA SIEMPRE A AMÉRICA LATINA. 

 

NUEVAMENTE MUCHAS FELICIDADES Y PARA UDS. TODO NUESTRO RESPETO Y ADMIRACIÓN. 

 

MUCHAS GRACIAS 


	Sr. Ricardo Poma

